

**НАУЧНО-КУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР Ю.Н. ВОРОНОВА
ПРИ АБХАЗСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ**

АБХАЗСКИЙ ИНСТИТУТ ГУМАНИТАРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ им. Д.И. ГУЛИА

ОТ ДРЕВНОСТИ ДО СОВРЕМЕННОСТИ

КОНФЕРЕНЦИЯ

КОНФЕРЕНЦИЯ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ АБХАЗИИ, ПОСВЯЩЕННАЯ

80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

ЮН ВОРОНОВА

МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫЕ АКТЫ О ДОБРОВОЛЬЦАХ В КОНТЕКСТЕ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В АБХАЗИИ 1992 – 1993 гг.

По сей день существуют разные точки зрения по вопросу Добровольческого движения в поддержку абхазского народа в борьбе за независимость. Еще в период агрессии Грузии против Абхазии, грузинские и некоторые российские СМИ распространяли информацию о большом количестве наемников, прибывших в Абхазию. Такая точка зрения затем перекочевала и в некоторые научно-публицистические и публицистические работы по истории Отечественной войны в Абхазии и преследовала цель - очернить добровольцев перед мировым сообществом.

В историографии данная проблематика частично рассмотрена в трудах В.М. Пачулия, И.Ш. Цушба, А.Ф. Авидзба, А.И. Брайдо и др.; а также ее изучают архивисты и военные эксперты. Несмотря на это, в ее научном изучении есть изъяны. На сегодня выделяются два подхода: с одной стороны, феномен добровольческого движения (роль братских народов, интернациональный облик, героический подвиг), с другой – фальсификация фактов грузинскими и некоторыми зарубежными исследователями.

В данном сообщении речь идет о тех международно-правовых документах, которые были приняты международным сообществом в разные пе-

риоды истории и считаются основополагающими в период ведения боевых действий. Это Гаагская конвенция 1907 г., где указаны основные правила и положения о законах и обычаях ведения войны, четко определен статус добровольцев. В конвенции сказано: «Добровольческие отряды в тех странах, где они составляют армию или входят в ее состав, понимаются под наименованием армии». Война в Абхазии не исключение. Наоборот, она показала, что наличие массового добровольческого движения по своей сути явилось беспрецедентным в истории единением ради отстаивания свободы.

Важными документами о добровольцах являются дополнительный протокол к Женевским конвенциям 1949 г., касающийся защиты жертв международных вооруженных конфликтов, согласно которому добровольцы имеют право принимать непосредственное участие в военных действиях, а также «Положение о статусе добровольцев в Республике Абхазия», принятое в июле 1993 г. Президиумом Верховного Совета Республики Абхазия.

В небольшом сообщении использованы и другие международные документы, которые четко определяют понятия «доброволец» и «наемник», а также интервью и архивные данные МО РА. Важное место в работе занимают материалы по различным войнам XX столетия, например, участие добровольцев в военных действиях Греции, Италии, Испании и т.д. Конечно же, в каждом отдельном случае добровольчество имеет свои характерные особенности.

Добровольческое движение в поддержку Абхазии, безусловно, заслуживает отдельного внимания, на что и обращал внимание лидер Абхазии В. Ардзинба. 3 сентября 1992 г. в Москве, в ходе обсуждения Итогового документа, он заявил: «Я не могу с точки зрения ни нравственной, ни правовой осуждать людей, которые пришли в Абхазию жертвовать своей жизнью ради абхазского народа, ради всех народов Абхазии». А в интервью российскому журналисту А. Карапулову в передаче «Момент истины», В. Ардзинба на вопрос журналиста об участии на «стороне абхазских формирований воюющих наемников» ответил следующим образом: «С самого начала войны в Абхазии, грузинской стороной очень активно муссировался слух о том, что те нали братья с Северного Кавказа, которые пришли к нам на помощь, что они являются наемниками. Хотя, хорошо известно, и в этом можно убедиться, беседуя с каждым из этих ребят, что это не наемники, а добровольцы, которые пришли помочь по-братьски нам».

В современном мире некоторые государства запретили участие добровольцев в войне, преследуя их уголовной ответственностью. Добровольческие формирования в Абхазии входили в состав формировавшейся Абхазской армии, и подчинялись верховному главнокомандующему. Штаб Конфедерации народов Кавказа и оперативная группа вели статистику приезжавших в Абхазию добровольцев. Всех, кто не подчинялся воинским приказам омандиров и нарушал дисциплину, отправляли обратно. Согласно положению о статусе добровольцев, добровольцы несли ответственность по всем нормам существовавшего законодательства Республики Абхазия. Так, в до-

кументе сказано: «Добровольцы в зависимости от характера и тяжести, совершенного правонарушения несут ответственность: дисциплинарную, административную, материальную, гражданско-правовую и уголовную».

В Отечественной войне в Абхазии приняло участие около двух тысяч добровольцев. Версия о наемничестве не имела и не имеет никакой серьезной основы, это лишь была часть пропагандистской программы идеологов грузинской агрессии в Абхазии. Добровольческое движение внесло весомый вклад в разгром грузинских оккупационных войск и в защиту интересов суверенного абхазского государства.

Подвиг добровольцев навсегда останется в памяти народа Абхазии!